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Важливим етапом планування режимних моментів на терито-
рії закритих адміністративно-територіальних утворень є перша 
стадія реалізації комплексу заходів, під час яких необхідно від-
працювати варіанти охорони суспільного порядку на території 
цих утворень як у звичайному режимі, так і при виникненні над-
звичайної ситуації. При цьому необхідно передбачати оптимальну 
розстановку сил і засобів з урахуванням поставлених завдань, що 
вирішуються на кожній ділянці, і відпрацювання механізму взає-
модії між підрозділами, які беруть участь у режимних заходах. 
Особливу увагу необхідно приділити вибору найбільш доцільних 
місць зосередження резерву на випадок групових і масових заво-
рушень суспільного порядку, а також оточення осередків можли-
вих технологічних аварій. 

На основі розробленого плану доцільно проводити штабні тре-
нування, під час яких із використанням різноманітних вступних 
завдань відпрацьовувати дії всіх залучених сил щодо локалізації 
можливих надзвичайних ситуацій.  

При проведенні широкомасштабних заходів на територіях за-
критих адміністративно-територіальних утворень залучається ма-
ксимальна кількість сил і засобів Міністерства внутрішніх справ і 
Міністерства оборони Росії, що, у свою чергу, сприяє оздоровлен-
ню криміногенної обстановки і зміцненню спеціального режиму в 
закритих містах і на особливо важливих об’єктах. 

Такі, на наш погляд, принципові положення необхідно мати на 
увазі при розгляді режиму закритого адміністративно-терито-
ріального утворення. 
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОСОБИСТОЇ БЕЗПЕКИ СУДДІВ ЯК ОДИН  
ІЗ НАПРЯМКІВ ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ 

Правосуддя та його належне здійснення перебувають у прямій 
залежності від рівня правової, фінансової, організаційної забезпе-
ченості представників судової гілки влади. Суспільство та держава 
не можуть розраховувати на неупереджений, об’єктивний, всебіч-
ний та повний розгляд справ у суді, якщо судді будуть відчувати 
себе незахищеними. Особливої актуальності зазначене питання на-
буває у часи політичної нестабільності, коли судді починають відчу-
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вати на собі постійний психологічний, а іноді, навіть, фізичний 
тиск. Отже, за таких умов забезпечення особистої безпеки суддів 
має стати одним з найважливіших напрямків діяльності правоохо-
ронних органів України, зокрема органів внутрішніх справ. 

Аналіз наукової літератури, присвяченої дослідженню функці-
онування органів судової влади, дозволяє зробити висновок, що 
автори, які писали на цю тему (В. Д. Бринцев, Ю. О. Скорченко, 
В. С. Стефанюк, А. А. Стрижак та ін.), питання забезпечення осо-
бистої безпеки суддів органами внутрішніх справ України висвіт-
лювали лише фрагментарно, не приділяючи їм належної уваги, що 
обумовлює актуальність їх дослідження. Таким чином, завданням 
даної статті є аналіз діяльності органів внутрішніх справ у кон-
тексті забезпечення їх працівниками особистої безпеки суддів. 

Органи внутрішніх справ України (далі – ОВС) становлять полі-
системне утворення, основним призначенням якого є здійснення 
правоохоронної діяльності. Інакше кажучи, ОВС – це система 
правоохоронних органів, які усією своєю діяльністю на підставі 
закону і у відповідних формах покликані забезпечувати закон-
ність і правопорядок, захист прав і інтересів громадян, суспільст-
ва і держави, попереджувати, припиняти правопорушення і за-
стосовувати державний примус або громадський вплив до осіб, 
які порушили законність і правопорядок. 

Наведене дає підстави вважати, що ОВС володіють широкими 
можливостями відносно забезпечення охорони суддів з метою 
сприяння здійсненню останніми правосуддя. Разом з тим наголо-
симо на тому факті, що не усі підрозділи ОВС беруть участь у за-
безпеченні особистої безпеки суддів. У цьому напрямку працює, 
передусім, міліція.  

В адміністративно-правовій літературі наголошується, що на 
сьогодні місце і роль міліції в механізмі сучасної держави не мож-
на вважати з’ясованим і, отже, таким, яке не викликає гострих 
дискусій. Ми підтримуємо думку А. Т. Комзюка, що міліцію Украї-
ни необхідно розглядати як структурний елемент ОВС України, 
при цьому її навряд чи правильно характеризувати як орган. Ор-
ганом є не вся міліція, а суб’єкт, що приймає рішення і діє від її 
імені, тобто конкретний орган, наприклад, міське відділення мі-
ліції. Міліція ж в цілому є формуванням, системою, певною дер-
жавною структурою, яка складається із сукупності органів, уста-
нов і підрозділів, що діють на всій території держави і взаємоді-
ють між собою [1, с. 11–13]. Метою діяльності міліції є захист різ-
них об’єктів від протиправних посягань, а завданням – забезпе-
чення особистої безпеки громадян, захист їх прав і свобод, закон-
них інтересів; запобігання правопорушенням та їх припинення; 
охорона і забезпечення громадського порядку; виявлення і роз-
криття злочинів, розшук осіб, які їх вчинили; забезпечення безпе-
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ки дорожнього руху; захист власності від злочинних посягань; ви-
конання кримінальних покарань і адміністративних стягнень; 
участь у наданні соціальної та правової допомоги громадянам, 
сприяння в межах своєї компетенції державним органам, підпри-
ємствам, установам і організаціям у виконанні покладених на них 
законом обов’язків.  

Викладене дозволяє стверджувати, що навіть поверхове озна-
йомлення з метою та завданнями діяльності міліції яскраво свід-
чить про її роль у охороні суддів, оскільки останні якраз і є тими 
об’єктами, на які поширюється правоохоронний вплив міліції. За-
значена теза знайшла і офіційне закріплення у Законі України 
«Про міліцію» [2], де у ст. 7 серед структурних підрозділів міліції 
називається судова міліція, яка покликана забезпечувати безпеку 
працівників суду, правоохоронних органів, осіб, які беруть участь 
у кримінальному судочинстві, членів їх сімей та близьких родичів і 
охорону установ судових експертиз. Судова міліція є спеціальним 
підрозділом, що входить до структури міліції громадської безпеки і 
створюється у складі ГУМВС, УМВС України в областях та м. Се-
вастополь. Відповідно до наказу МВС України № 1390 від 19 лис-
топада 2003 р. «Про затвердження Положення про спеціальний 
підрозділ судової міліції «Грифон» [3] функції судової міліції вико-
нуються зазначеним спеціальним підрозділом. 

Необхідність створення цього підрозділу викликана значною 
кількістю погроз вбивством, насильством, знищенням майна 
щодо суддів, а також їх близьких родичів у зв’язку із здійснен-
ням правосуддя. При цьому застосовуються різні форми погроз – 
усні, письмові, телефоном, шляхом демонстрації зброї тощо. За-
значені факти неправомірного впливу, як вказано в Постанові 
Пленуму Верховного Суду України, поширені в більшості регіонів 
України [4, с. 20]. Враховуючи зазначені обставини, виникає не-
обхідність у виконанні судовою міліцією правових, організацій-
но-технічних та інших заходів, спрямованих на захист життя, 
здоров’я і майна осіб, взятих під державний захист, від проти-
правних посягань з метою створення необхідних умов для нале-
жного здійснення правосуддя. 

Правовими засадами, які забезпечують досягнення названих 
цілей працівниками підрозділів судової міліції, є закони України 
«Про міліцію», «Про державний захист працівників суду та право-
охоронних органів», «Про оперативно-розшукову діяльність», Роз-
порядження Кабінету Міністрів України № 335 від 28 червня 
1997 «Про створення у структурі міліції громадської безпеки спе-
ціальних підрозділів для забезпечення безпеки працівників суду, 
правоохоронних органів, осіб, які беруть участь у кримінальному 
судочинстві», Наказ МВС України № 1390 від 19 листопада 



 
 
 

 
 

 310 

2003 р. «Про затвердження Положення про спеціальний підрозділ 
судової міліції «Грифон». 

Аналіз зазначених нормативних актів дозволяє говорити про 
створення і розвиток у законодавстві України міжгалузевого ін-
ституту державного захисту суддів, працівників суду, правоохо-
ронних органів та осіб, які беруть участь у здійсненні правосуддя. 

Під таким правовим інститутом необхідно розуміти сукупність 
правових норм, що регулюють підстави, умови та порядок при-
йняття компетентними державними органами рішень про засто-
сування заходів безпеки до конкретної особи і виконання цього 
рішення уповноваженими на те правоохоронними органами шля-
хом здійснення правових, організаційно-технічних та інших захо-
дів, спрямованих на захист життя, здоров’я, житла та майна осо-
би, взятої під захист, від протиправних посягань, з метою ство-
рення необхідних умов для належного відправлення правосуддя 
[5, с. 160]. 

Відповідно до викладеного та враховуючи мету даної статті, 
ми розглянемо лише питання забезпечення особистої безпеки суд-
дів. Для реалізації зазначеного завдання розроблено відповідний 
механізм, який передбачає такі елементи: надходження заяв, по-
відомлень або отримання оперативної інформації про наявність 
загрози життю, здоров’ю, житлу чи майну судді; перевірка отри-
маної інформації працівниками відповідних підрозділів ОВС 
України з можливим залученням до цієї діяльності представників 
інших правоохоронних органів; прийняття рішення про застосу-
вання заходів безпеки чи відмову в їх застосуванні; конкретне за-
стосування заходів безпеки; прийняття рішення про їх скасуван-
ня; оскарження рішення про відмову в застосуванні захисних за-
собів чи їх скасування.  

Узагальнення практики діяльності підрозділів судової міліції 
дає можливість вказувати на наявність певних недоліків правово-
го та організаційного характеру, які значно знижують ефектив-
ність зазначеного напрямку правоохоронної діяльності.  

Аналіз положень Закону України «Про державний захист пра-
цівників суду та правоохоронних органів» [6] свідчить, що праців-
никам судової міліції доступний широкий перелік спеціальних за-
ходів забезпечення безпеки, під якими розуміють превентивні рі-
зногалузеві правові засоби, які забезпечують у процесі судочинст-
ва та поза ним захист певної категорії осіб від заборонених кри-
мінальним законом дій та інших форм посткримінального впливу 
і які розрізняються за своїм змістом (способом забезпечення без-
пеки), колом осіб, до яких вони можуть бути застосовані, та ін-
шими критеріями [7, с. 4]. При цьому зазначимо, що порядок реа-
лізації деяких з них (заміна документів, зміна зовнішності, вста-
новлення телефону за місцем проживання з використанням тех-
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нічних засобів контролю і прослуховування телефонних та інших 
переговорів, зміна місця роботи) фактично залишився не врегу-
льованим, що дозволяє говорити про їх недієздатність, яка ще бі-
льше підтверджується відсутністю необхідних технічних засобів 
та матеріальної бази для їх реалізації.  

Необхідно звернути увагу ще і на іншу проблему. Мова йде про 
відсутність належної охорони громадського порядку та безпеки в 
приміщеннях судів. Виконання зазначеної функції покладено та-
кож на підрозділи судової міліції, але останні, на жаль, не можуть 
забезпечити її здійснення у всіх випадках. У результаті цього 
приміщення судів, де переважно працюють жінки, нерідко зали-
шаються без належної охорони. У зв’язку з викладеним гостро сто-
їть питання про організацію постійних міліцейських постів у всіх 
без винятку судах. У той же час ми розуміємо, що реалізація за-
значеної пропозиції за допомогою працівників міліції на сьогодні, 
враховуючі постійне скорочення їх штатів, є малоймовірною, що 
обумовлює необхідність пошуку нових форм охорони.  

Одним з варіантів вирішення даної проблеми, на нашу думку, 
є можливе посилення ролі судових розпорядників у справі забез-
печення особистої безпеки суддів. Справа в тому, що в багатьох 
країнах саме на таку службу або її аналог покладається обов’язок 
забезпечувати безпеку осіб, задіяних у відправленні правосуддя.  

Показовим у цьому плані є досвід Російської Федерації. Росій-
ський законодавець пішов шляхом створення відносно нового 
правоохоронного органу – служби судових приставів, правовий 
статус яких був закріплений у Законі Російської Федерації «Про 
судових приставів». Залежно від обов’язків, які виконують судові 
пристави, вони поділяються на судових приставів, що забезпечу-
ють встановлений порядок діяльності судів, та судових приставів-
виконавців, які виконують судові акти та акти інших органів. 
Зрозуміло, що для предмета цієї статті цікавим є дослідження ста-
тусу першої групи судових приставів, які, з огляду на їх повнова-
ження та призначення, є фактично судовими поліцейськими [8, 
с. 44]. Підтвердження цьому можна знайти у статтях згаданого 
законодавчого акта, де чітко визначено обов’язки та права остан-
ніх. Так, вони забезпечують у судах безпеку суддів, засідателів, 
учасників судового процесу та свідків; забезпечують охорону бу-
дівель судів, судових приміщень у робочий час; підтримують гро-
мадський порядок у судових приміщеннях; попереджають і при-
пиняють злочини та інші правопорушення, встановлюють пору-
шників, а в необхідних випадках затримують їх для подальшої 
передачі органам міліції; здійснюють привід осіб, які ухиляються 
від явки до суду, тощо. Для належного виконання перелічених 
обов’язків судові пристави наділені значними повноваженнями, 
які виявляються, крім іншого, у їх праві на застосування фізичної 
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сили, спеціальних засобів та вогнепальної зброї. З викладеного 
можна зробити також висновок, що основним місцем роботи за-
значених посадових осіб є суд.  

Разом з тим відмітимо, що процес організації роботи судових 
приставів у Російській Федерації викликає чимало нарікань з боку 
вчених, практичних працівників правоохоронних органів, суддів, 
які головною проблемою бачать невдале підпорядкування зазна-
ченої служби, яка на сьогодні є структурним підрозділом Мініс-
терства юстиції Російської Федерації. Як можливий варіант вирі-
шення згаданої проблеми пропонується перевести судових при-
ставів судів загальної юрисдикції до структури Судового департа-
менту при Верховному Суді Російської Федерації [9, с. 26]. 

Подібний судовий правоохоронний орган існує також і в США, 
де він функціонує під назвою Маршальської служби, основними 
функціями якої є: захист федеральних суддів; забезпечення ефек-
тивного функціонування судової системи, а саме: а) перевезення 
федеральних ув’язнених; б) охорона федеральних свідків; в) роз-
порядження конфіскованими коштами та майном; розшук і 
арешт осіб, які ухиляються від федерального слідства та суду; 
здійснення процедури екстрадиції федеральних злочинців [10, 
с. 26]. Таким чином, очевидно, що зазначена служба виконує по-
вний комплекс охоронних функцій щодо учасників судочинства, 
тоді як у нашій державі вони виконуються фактично трьома ос-
новними суб’єктами: судовою міліцією, підрозділами внутрішніх 
військ МВС України (відповідно до Закону України «Про внутрі-
шні війська Міністерства внутрішніх справ України» на них по-
кладаються обов’язки щодо конвоювання заарештованих і засу-
джених, охорони підсудних під час судового процесу); службою 
судових розпорядників. Іноді до зазначеної діяльності залучають-
ся також військовослужбовці Збройних Сил України, працівники 
інших правоохоронних органів України. 

Викладене, на нашу думку, доводить необхідність розгляду пи-
тання про наділення вітчизняної служби судових розпорядників 
більшим обсягом повноважень, оскільки на сьогодні останні, від-
повідно до наказу Державної судової адміністрації України № 
51/04 від 21 квітня 2004 р. «Про затвердження Тимчасового по-
ложення про службу судових розпорядників та організацію її дія-
льності» [11], володіють лише незначним обсягом прав (функції 
щодо охорони приміщення судів або працівників суду вони мо-
жуть виконувати лише спільно з працівниками міліції і тільки за 
їх допомогою), що не дозволяє розглядати їх як надійних суб’єктів 
забезпечення особистої безпеки суддів.  

Повертаючись знову до участі працівників судової міліції у 
справі забезпечення особистої безпеки суддів, варто відмітити, що 
підвищенню ефективності їх роботи буде сприяти загальне рефо-
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рмування органів внутрішніх справ України, яке викликано низ-
кою чинників. 

По-перше, політичне, економічне та соціальне становлення су-
спільства в процесі побудови демократичної правової держави 
зумовлює потребу приведення правових, організаційних, структу-
рних та інших засад функціонування органів виконавчої влади 
України у відповідність до нових умов їх діяльності та розвитку. 
Звичайно, діюча система МВС, яка створена багато років тому, 
була пристосована до суспільно-політичного ладу колишнього Со-
юзу РСР. Зараз структурна побудова, завдання та функції, форми 
і методи роботи ОВС, хоч і набули певних еволюційних змін, все 
ще не повністю відповідають сучасним політичним, економічним 
та соціальним реаліям в Україні. Як наслідок, діяльність органів 
внутрішніх справ не завжди встигає за процесами розбудови но-
вої держави. 

По-друге, структура системи МВС та організація управління 
нею надто громіздкі. Численні підрозділи і ланки управління дуб-
люють одна одну, що спричиняє неузгодженість та паралелізм у 
виконанні функцій. Звідси – низький рівень впливу управлінсь-
ких структур на ефективність діяльності системи. 

По-третє, в системі виконавчої влади Міністерство внутрішніх 
справ України з підпорядкованими йому органами і внутрішніми 
військами є центральною ланкою забезпечення правопорядку і 
боротьби зі злочинністю в державі, тому воно має переорієнтува-
ти свою діяльність на забезпечення, насамперед, захисту прав і 
свобод людини [12, с. 220–221]. 

Роблячи загальний висновок з викладеного, відмітимо, що іс-
нуючі механізми забезпечення особистої безпеки суддів в України 
є недосконалими. Їх недосконалість пов’язується як з організацій-
ними, так і з економічними проблемами, які, на жаль, ще продо-
вжують мати місце у нашій державі. Проте, чекати кращих часів 
не можна, бо правосуддя здійснюється суддями сьогодні, і саме 
сьогодні судді потребують належної охорони та захисту. Отже, 
суб’єкти державної влади мають докласти максимум зусиль для 
підвищення рівня особистої безпеки українських суддів.  
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ПРИВАТИЗАЦІЯ ЯК ОБ’ЄКТ  
АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

Одним з головних напрямів системозмінюючих перетворень у 
суспільстві є реформування відносин власності, яке відбувається 
переважно через приватизацію майна державних та комунальних 
підприємств. Саме воно має сприяти підвищенню ефективності 
управління власністю, появі чіткої мотивації до праці, приско-
ренню структурної перебудови й розвитку економіки країни, по-
кращанню інвестиційного клімату в державі, удосконаленню сис-
теми управління державним майном. Тільки в результаті прива-
тизації можна створити клас ефективних власників, зацікавлених 
у розвитку виробництва, які забезпечували б інвестиційну при-
вабливість українських підприємств і вивели б їх на високий тех-
нологічний рівень. Зазначене обумовлює актуальність досліджен-
ня приватизації як об’єкта правового регулювання загалом та ад-
міністративно-правового зокрема. 

Окремим аспектам реформування відносин власності, в тому 
числі ролі приватизаційних процесів у формуванні ринкових відно-
син, було присвячено багато праць, зокрема таких вчених, як Р. 
Є. Андерсен, О. Л. Барабаш, І. В. Науменко, В. Л. Ревенко, 
В. К. Черняк, С. Я. Веселовський, В. А. Виноградов, В. Є. Воротін, 
В. М. Гейц, Е. М. Лібанова, Є. Г. Панченко, С. Ю. Лєдомська, 
О. Ю. Рудченко, О. О. Тяпкіна тощо [1–7]. Проте спеціального дослі-
дження проблем приватизації в рамках адміністративно-правової 
науки не проводилось, у зв’язку з чим в статті ставиться завдання 
визначити поняття приватизації, охарактеризувати її особливості 
саме як об’єкта адміністративно-правового регулювання. 

Приватизація – це запозичений з англійської мови термін, що 
походить від слова «private», тобто приватний, недержавний. Ва-
рто відмітити, що сама по собі практика відчуження державного 
майна застосовувалась під час всього існування держав, однак 
статусу особливого правового режиму вона набула не так дав-
но. Термін «приватизація» вперше було вжито в 1976 р. у статті 
американського дослідника Роберта У. Пула [3, с. 42]. 


